

2008年6月1日,“限塑令”正式实施。按照规定,所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所一律不得免费提供塑料购物袋,实行塑料购物袋有偿使用制度。

2011年6月1日,“限塑令”将满三周年。三年来,枣庄“限塑令”执行得如何?记者24日在调查走访中发现,免费超薄塑料袋依然风行。

“限塑令”遭遇三年之痒

塑料袋依旧我行我“塑”

农贸市场:花花绿绿的塑料袋“一要就给”

24日,在枣庄市市中区龙头市场,记者发现大部分的摊位前还是悬挂着黄红蓝绿等多种颜色的超薄塑料袋。只要有市民过去买菜,摊贩老板就会主动递给市民一两个塑料袋。

在一家水果摊位前,记者刚刚问了一句“樱桃多少钱一斤?”,摊主便熟练地扯下一个挂在货架上的红色超薄塑料袋递了过来。挑完樱桃称重后,记者问能否再套一个袋,摊主丝毫没有犹豫地又扯下一个袋子递了过来。

这一交易环节每天都重复发生在批发市场上,如果不是关注“限塑令”的人,根本感觉不到有任何不对。尽管“限塑令”实施马上就满三周年了,可在枣庄市区的多个农贸市场,低于0.025毫米国家规定的超薄塑料袋仍是摊贩们使用的“主力军”。

“主要是方便,如果使用环保袋的话,市民买菜,袋子还要额外收费,会影响生意。”卖菜的商贩张先生告诉记者,与超薄塑料袋相比,环保袋价格更

高,“平均下来,一个塑料袋两三毛钱,而超薄塑料袋九毛钱就能买一捆,有六七十多个呢,免费也送得起。”随后,记者又走访了市中区其他几家农贸市场,发现商贩向市民提供免费超薄塑料袋仍是普遍现象。

超市:自备袋流行,连卷袋用得快

与农贸市场内免费塑料袋泛滥的情况相比,自“限塑令”实施之后,枣庄各大超市塑料袋免费使用的情况几乎看不见了。在收银处,型号不一的环保塑料袋都标有不同的价格。

24日上午,记者走访枣庄多家超市,发现收银处,环保购物袋大都明码标价,并且印上和其他商品一样的代码。其中,小号塑料袋的普遍价格是每个0.2元,大号塑料袋每个0.3元。

在收银台附近观察了20分钟,记者发现,结账的12位市民中仅有4位购买了超市出售的环保购物袋,大多数都选择了自备购物袋。刚刚结账的市民王女士说:“虽然一个环保购物袋才两三毛钱,但一星期下来总要到超市购买三四次东西,时间一久花钱就多了,不如出门前在包里放个购物袋方便。”

不过,记者在采访中也注意到,虽然没有了免费塑料袋使用,但部分市民很快便找到了替代品,其中最普遍的就是选择超市里的“连卷袋”。

振兴路上一家超市的收银人员告诉记者,原先放置在果蔬区和散装物品上的连卷袋,这两年使用数量

明显增加。“限塑”之前,超市果蔬区一般放置三四个连卷袋,每卷在1000个左右,但由于塑料袋免费使用,市民拿这个装其他东西的并不多。“限塑令”实施一段时间后,有的超市为了限制市民使用连卷袋,开始采取只在称重区摆放一卷连卷袋的措施,称重人员根据顾客需要拿取塑料袋。

小餐馆:打包时用免费塑料袋

由于目前“限塑令”尚未在餐馆实施,因此,枣庄市的大部分餐馆饭店在外带打包时仍使用超薄的免费塑料袋。

在振兴路上多家正在营业的餐馆和饭店,记者走访发现,多数餐馆内并没有环保袋,外卖打包都是采用超薄的免费塑料袋。就连豆腐汤一类的温度很高的汤菜,也同样用超薄免费塑料袋包装。

24日中午,记者在振兴路一饭店吃饭,刚走进大门,就看到前台处挂着一捆超薄的免费塑料袋,市民菜吃不完要打包时,就自行到前台扯几个袋子。当记者问道:“目前不是‘限塑’了吗?”服务员却解释:“并没听说限制餐馆免费提供塑料袋。”

批发商:开着三轮车兜售塑料袋

24日上午,在市中区龙头市场,除了摊贩们免费向市民提供超薄塑料袋外,记者还发现了开着三轮车向摊贩们兜售塑料袋的商家。

观察了5分钟,记者看到一位女士一直骑着电动三轮车在农贸市场内转圈,并不时询问两侧的摊贩是否需要购买塑料袋。在她的三轮车后座上,堆得满满的都

是各种样式的塑料袋,有大有小,五颜六色。对于一些白色透明的塑料袋,该女士表示九毛钱就能买一捆,有六七十多个。据她介绍,这种小塑料袋大多数是用来装食品的,如豆腐、馒头这样体积较小的食品;而其他一些红色黄色的大号塑料袋则主要用作垃圾袋。

记者发现,在这些塑料袋中也有印着“绿色环保”字样的塑料袋,规格也有大有小,但是样式却没有超薄的塑料袋齐全,价格也贵了很多,平均一毛钱一个。

相关部门:两者差价大,监管较无奈

“限塑令”实施即将期满三年,对于枣庄市目前农贸市场和小餐馆仍在使用的超薄免费塑料袋的现象,有关监管部门却表示比较无奈。

据市中区一农贸市场工作人员王先生介绍,“限塑令”更应该从源头抓起,超薄塑料袋最大的优势就是价格低廉,这就是它有市场的根本原因。环保袋的成本太高,像蔬菜、肉类等摊位的摊主即使向市民提供环保袋,市民也不

要,而一旦免费,这项成本便要全部由摊主来承担,所以这个问题也很矛盾。

对此,枣庄市有关部门负责人表示,农贸市场的经营户不愿意使用环保袋,最大的原因在于环保袋跟超薄塑料袋之间差价较大,所以下一步如何使环保袋的价格降下来,就成了众人关心的问题。只要两者价格相差无几,超薄塑料袋自然就没有了生存空间。

文/片 本报记者 孟君 王璐



蔬菜摊贩正在将装有蔬菜的塑料袋递给市民。

特色专治牛皮癣

祖传秘方, 历代传承医术, 纯中药无激素, 治疗期间不忌口, 治愈不复发, 疗效独特, 愈后回访服务三年。

电话: 0632-3068733 13581127483
地址: 碧山路公交站西30米路南第一路口往里50米即到

口腔溃疡 扁平苔癣 白塞氏病 长期复发难愈——怀疑是恶变怎么办?

40岁的王小姐, 近二年反复出现口腔溃疡, 几乎每个月都要发作1~2次。虽经频繁治疗, 但是工作繁忙的王小姐一直认为口腔溃疡就是个“小毛病”, 所以一直按部就班的口服激素进行治疗, 直到前几天, 王小姐挂空去医院做了一次全面检查, 才发现自己患得了“自身免疫性口腔溃疡”, 而且口腔溃疡口腔溃疡溃疡! 的临床特征。专家提醒, 切忌自己的口腔溃疡“不寻常”的患者, 应及时到齐鲁中医药研究济南泉城医院就诊。

一名专家领衔的专家团队, 根据口腔溃疡、扁平苔癣、白塞氏病的发病机理, 并在长期的临床实践中, 精选出几十名名贵中药, 研制出新型纯中药门控靶向药, 该药以可贵的倍原药为国际药品监督管理局的认可并获准上市。口服药每盒最低止到2008年12月31日, 治愈患者已突破1000例, 已让众多患者重拾信心, 恢复健康幸福生活。口腔溃疡患者针对治疗口腔、复发性口腔溃疡, 扁平苔癣、白塞氏病等难愈性口腔溃疡, 具有独特的疗效。

齐鲁中医药研究济南泉城医院是山东省重点中医药科研机构之一, 自1986年起, 组建了以国内领先

省医保定点单位 新农合定点单位
齐鲁医药网官方微博: www.qiluyi.com

本期重点推荐专家: 齐鲁中医药研究济南泉城医院中医口腔科 靳成荷教授
预约电话: 0531-88190333

泉城医院 地址: 济南市解放路3号 (山东省食品药品监督管理局东200米即是)